

牛义卓,101岁,家住咸宁市休干所

抗击日寇的女英雄

□记者 傅辉 通讯员 余明华 谢耀武

在市休干所领导的指引下,记者见到了101岁的抗日女英雄牛义卓老人。老人1914年4月出生,生有五个儿子和二个女儿,她的幺儿子年近花甲的许旗军向记者讲述了老人的故事。

十几岁就参加地下工作

牛婆婆十几岁时,就参加革命工作,在妇女救国会做秘密情报员,她经常和村里几个姑娘一起,挽着篮子,为地下党送情报。因为她的年龄小,又是女孩子,不像是干革命的,不会引起日本兵的怀疑,这样很容易蒙混过关,把情报送出去。她常常给自己后来的丈夫送情报,共同的革命理想让他们走到一起结为夫妻。由于她出色的工作能力,对党的无限忠诚,1944年她光荣地加入中国共产党。

牛婆婆随丈夫南下之前到咸宁,开展地下工作,为大部队南下打通关节,扫清障碍。他们常常躲在嘉鱼簰洲湾和洪湖县的湖里开会。老人说完到卧房拿出了几枚自己珍藏多年的纪念章,其中就有抗日战争胜利60周年的纪念章。

如今,牛婆婆尽管百岁高龄,对抗战题材的电视剧情有独钟,如《王大花的革命生涯》、《十送红军》、《东北抗日联军》等。

没有红过脸的一家子

在媳妇刘守霞的眼中,牛婆婆按照现在流行语来说就是“中国好婆婆”。自从成为老人的媳妇第一天起,就没有看到公公婆婆红过脸,起初以为他们是曾经过无数次生死的默契战友,才会有的心照不宣。可在后来几十年的共同生活中,媳妇发现,婆婆不仅会处理与公公的关系,也会处理婆媳关系和邻里关系,婆婆性情温和,脾气

柔和,见人一脸笑。逢年过节,牛婆婆是一个喜爱热闹的人,就会主动请亲家过来团聚。即使在市休干所的院子里与其他老人在一起打牌或者打麻将时,其他老人常常为所记的分争吵不休时,婆婆总是很随意,从不计较分数的多少。

心情开朗闲不住

牛婆婆即使离休后,手脚也不曾停下来过。在家里洗衣做饭,种菜园,养花,在院子里转转走走,与老人聊天打牌,一天到晚忙个不停,晚上爱看电视。丈夫在世时,老两口喜爱下珠子跳棋。80多岁时,儿子带她到深圳游玩,牛婆婆随便一走就是好几公里,可见其身体比较好。自从去年过百岁后,身体的情况有所下降,到外面转的次数少了些,主要是在家里或者院子里转



转。自己的外衣才要媳妇洗,还是坚持洗自己的内衣裤。

老人的身体一直很好,即使现在过百岁,也只有胆结石,血压有点高,风湿是在解放前做地下工作时落下的,没有其他毛病。

老人的饮食没有什么讲究,与儿女们一同吃。主要以面条、玉米、馍馍、稀饭等为主。“一天到晚乐呵呵,就只有三天看见她闷闷不乐过,那是姥姥去世时。”幺儿子许旗军说。“老人长寿除了心情开朗、得起放得下外,可能还与家族遗传有点关系,我的姥姥、姑姑都活到80多岁。”

李雪梅,101岁,咸安区西河村人

没有脾气的好亲家

□记者 傅辉

18日上午,市老龄办、中百仓储博仁店负责人前往咸安区西河村慰问百岁老人李雪梅。记者也随即采访了老人的二女儿胡金花。

饮食清淡爱喝水

李雪梅老人是1914年12月出生,今年101岁。家住咸安区西河村。据李婆婆的二女儿胡金花介绍,老人饮食以清淡为主,早餐吃馍馍喝豆浆,喝豆腐脑,或者在家吃点剩饭剩菜煮的汤饭,有时也煮一点面条。中、晚餐与女儿一家人一起吃。不吃鸡鸭、牛肉、羊肉和狗肉。吃猪肉但不吃肥肉,只吃瘦肉。饭量一直还可以。老人特别爱喝水,年轻时爱喝茶叶茶,晚年爱喝白开水。李婆婆认为,多喝水有利于肠胃蠕动助消化,多喝水还有助于排泄系统顺畅,少患结石,多喝水有助于血管内的血粘稠度降低,降低脑梗心梗的发生几率,多喝水的好处很多很多,但喝的水一定要烧开。

左邻右舍喜爱她

李婆婆上午和下午,象上班一样就到村子里转转,找老伙计们聊天,老伙计们在愉悦的闲聊中感受晚年的幸福生活。特别是近些年咸安,发生很大的变化,几天不出门,好像不认识路一样。所以大家约到一起这里走走,那里转转,这样一来,一个半天就打发过去了,既锻炼了身体,又愉悦了心情。快到做饭时,就回家淘米煮饭、洗菜、炒菜,等候女儿一家人回家吃饭。

由于李婆婆的性格温和,没有脾气,深得左邻右舍的老人年轻人喜欢,大家喜欢聚在她的周围听她讲很久很久以前的故事。据二女儿胡金花告诉记者,老人9岁就到湖南一户人家做童养媳,受尽欺凌。后来丈夫去世,快50岁时带着大女儿回到咸安,与胡金花的父亲成为一家人,生下二女儿胡金花后,次年又生下三女儿。李婆婆知道二女儿的脾气是“大炮”一个,脾气暴、声音大,说话不喜欢经过深思熟虑,常常得罪人,李婆婆为此常常给人赔不是。

30年没红过脸的两亲家母

李婆婆由于家里没有男丁,按照乡俗,她把二女儿留在身边,“招”女婿上门。在家里,有什么事李婆婆不找女儿,喜欢与女婿商量,女婿也孝顺得很,脾气好,说话也是轻声细语。女婿的母亲与李婆婆住在一起,一住就是30多年,有趣的是,两亲家母年龄相隔近20岁,但相处得非常融洽,在二女儿眼中,没有看到她们两个红过脸的时候,好似亲姐妹一样。2005年女婿因病去世后,女婿的弟弟看见大嫂照顾两个老人有点吃力,好说歹说母亲才不情愿地搬到二儿子家住。去年由于眼睛视力下降严重得很,李婆婆在下假复式楼的3个楼梯时,不小心摔断了腿,由于年岁太大,担心从手术台上下来,医院专家建议不做手术,因此躺在床上有一年多了,由于两兄弟同住在一个村子,一旦儿媳有时外出,80多岁的亲家母常常主动过来帮助儿媳照顾李婆婆。陪她聊天,为她做饭、喂食、清洗衣服床单等。

李婆婆是一个对生活很热爱的老人,听

阮开礼,100岁,通山县黄沙镇大地村人

抗争命运的苦命人

□记者 傅辉

阮开礼老人1916年5月出生,他的一生最贴切的就是一个字可以概述:“苦”。苦到什么程度?听他70多岁的儿子阮英权和媳妇王望容讲述后,也会为这个苦命的老人感叹。

一岁烫伤脸,波及到双眼

阮开礼老人一岁时,他的父亲不小心将他摔倒在火炉里,在脸先掉进去的,顿时娇嫩的左脸蛋被烧坏了。那时的医学很不发达,家里经济条件也很不好,一直得不到治疗。由于左脸伤口长期流浓水,睡觉只能脸朝右睡觉,时间一长,含有病毒的浓水在睡觉时流进右眼,慢慢地竟将右眼感染,最后导致失明。左脸留下一大块疤痕,眼睛的视力也被深深伤害,视力不到0.2,只能看一点影子。

一汪山泉水,滋养苦命人

阮开礼老人4岁时,其母亲去世,真是“抱黄连敲门,苦到家”了。一个几乎看不到的孩子的日子该是多么艰难。20岁之前阮老的视力还能看一点影子,20岁时完全看不到了,怎么办?要生存啊。那时是1936年,

国家正处于水深火热之中,谁能顾及这个苦命的人啊。当时大山里有人开建一个加工火纸的小作坊,这种火纸就是清明时节祭拜离世亲人时所烧的纸。一个用石头垒起来的带凹形的坑,凭借山上流下的水作为动力,将上面重达几百斤的大木槌,有规律地落下上升,用来捣碎稻草等成为纸浆。阮老眼睛虽然看不见,但凭借灵敏的耳朵来判断落下的大木槌声音后,迅速用手将草推进凹坑里,等到落下的大木槌砸下来捣碎稻草。看似简单枯燥的活,但好多人不是丢手胳膊就是丢命到这儿。因为到这儿混口饭吃的都是身有残疾或者其他问题的人才会做这种简单而又危险的事情。一旦反映迟钝,手胳膊就会被落下的大木槌砸残,砸到脑袋当场身亡。阮老吃得很差,但喝的水是山泉水,一喝就喝到60岁,年岁太大,担心反映慢被大木槌砸到才没有做。奇怪的是在山上做了40年的事,竟很少生病,这可能得益于那一汪山泉水,滋养了他这个苦命人。

一个人吃住,日子也难熬

60岁结束在山上40年的行当后,回到自己的老破屋里继续余生。自己的一个独子在

外面工作,多次要接他出去,老人就是不同意,担心给后人带来不便。没有办法,孝顺的儿子一个月要回去三趟,到山上砍柴放在家里,让老人做饭有柴烧。媳妇每周送一次肉汤给老人喝。有次媳妇送汤给老人家,老人对媳妇说:“柴烧了大半天,怎么锅还是冷的?”原来,柴没有放进炉子里。老人的儿子阮英权说,老人没有其他的病,就是有前列腺。不得病有可能与柴灰“消毒”有关系,因为看不见,柴灰落到碗里老人是看不见的,不知是不是这柴灰意外成为老人的健身“药品”?

生活虽清苦,日子倒平静

2012年,儿子、媳妇好说歹说才做通工作,将老人接到城里与他们同住。现在老人得到儿子、媳妇精心照顾,身体好多啦,随时可以吃到肥肉,瘦肉吃不进,每天能吃到煮的鸡蛋。

“你是怎么看上老人的儿子的?”记者好奇地询问老人的媳妇王望容。王望容告诉记者,他们是小学同学,父母坚决反对。当时他家只有十几个平方,还是土坯房。连一条长凳子也只有一边有腿,另一边还是放在石头上,唯一的资产就是一筐玉米。媳妇说我们生活过得虽然清苦,但日子过得倒平静。老人一辈子太



说记者要为她拍照,她高兴地在二女儿的帮助下,坐起来靠在床头,露出笑脸要记者给其留影。她说有点可惜不能下床站着照相,但希望自己早点好起来,站起来,再与老伙计们一起看看外面的风景。



苦啦,我们要尽量让他的晚年过得好一点。“我的一个儿子和三个女儿每次回家也要给老人带来好吃的,都很孝顺。”我也希望孩子们能像我和他爸一样对上人要孝顺,这样的好品德要传承。